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Auszug aus der Niederschrift 
 

über die 5. öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde 
Wallmenroth am Dienstag, dem 02. März 2010, um 18:00 Uhr in der Unterkirche, Kirchstraße, in 
Wallmenroth 
 
Anwesend: 
Wäschenbach, Michael Ortsbürgermeister 
Schlechtriemen, Hubert Erster Beigeordneter 
Ischdonat, Dietmar Beigeordneter (ab 18:20 Uhr) 
Schlechtriemen, Martin Ratsmitglied (ab 18:40 Uhr) 
Hachenberg, Simone Ratsmitglied 
Moog, Christoph Ratsmitglied CDU-FS 
Kadenbach, Gert Uwe Ratsmitglied 
Birk, Andrea Ratsmitglied 
Daube, Hermann Josef Ratsmitglied 
Meyer, Manuela Ratsmitglied 
Greb, Katrin Ratsmitglied 
König, Klaus Ratsmitglied (ab 19:15 Uhr) 
Schmidt, Alexander Ratsmitglied 
Schmidt, Rainer Ratsmitglied 
Pirker, Daniel-David Ratsmitglied 
Rosenbauer, Christel Ratsmitglied 
Berndes, Anneliese Ratsmitglied 
 
Es fehlten entschuldigt: 
Holschbach, Franz-Josef Ratsmitglied SPD-FS 
Behner, Martin Ratsmitglied 
 
Ferner waren anwesend: keine 
 
Von der Verwaltung: 
Wehr, Manuela  für das Protokoll 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
A: Öffentlicher Teil 

1. Mitteilungen 

2. Verpachtung Parkplätze Dorfstraße; Standort Glascontainer 

-Anlage- 

3. Prüfung der Haushalts- und Wirtschaftsführung der Ortsgemeinde Wallmenroth für die 

Haushaltsjahre 2004 bis 2007 durch das Gemeindeprüfungsamt bei der Kreisverwaltung 

Altenkirchen 

4. Friedhofsatzung der Ortsgemeinde Wallmenroth 

(Zeitpunkt der Erhebung von Einebnungsgebühren) 

-Anlage- 

5. Hauptsatzung der Ortsgemeinde Wallmenroth 

-Tischvorlage- 

6. Anfragen 
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7. Verschiedenes 

8. Einwohnerfragestunde 

 

B: Nichtöffentlicher Teil 

9. Personalangelegenheiten 

10. Schwerpunkte für den Haushalt 2010  

11. Anfragen 

12. Verschiedenes 

 
Ortsbürgermeister Wäschenbach eröffnet um 18:06 Uhr die 5. öffentliche/ nichtöffentliche Sitzung 
des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Wallmenroth und stellt fest, dass mit Schreiben vom 
25. Februar 2010 form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsgemeinderat 
beschlussfähig ist.  
Zur Tagesordnung werden weder Ergänzungs- noch Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
Die Verhandlungen zu den Punkten 9 bis 12 finden in nichtöffentlicher Sitzung statt. 
 
 
A: Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Mitteilungen 
 
Ortsbürgermeister Wäschenbach teilt mit, dass 
 
Ø der Winterdienst des Bauhofes dieses Jahr eine vorbildliche Arbeit geleistet hat. Der 

Ortsgemeinde Wallmenroth sei aufgrund der guten Disposition des Bauhofes Wallmenroth 
das Streusalz nicht ausgegangen, sodass die Verkehrssicherungspflicht immer gewahrt 
werden konnte. Ortsbürgermeister Wäschenbach erinnert an die Meldungen in den 
Nachrichten vom Landesbetrieb Mobilität (LBM), der den Räumdienst auf Hauptstraßen 
beschränkt hatte. Er bemerkt, dass der LBM infolge der Salzknappheit seine Lieferungen 
an die Gemeinde eingestellt habe, er allerdings auch nicht zum Winterdienst (Salzlieferung) 
an die Gemeinde verpflichtet ist. Weiterhin teilt Ortsbürgermeister Wäschenbach mit, dass 
sich die Straßenschäden durch Frost offenbar in Grenzen halten.  

 
Ø der Handlauf am Fußweg in der Mittelstraße nächste Woche fertig gestellt wird.  

 
Ø am Wochenende in der Turnhalle keine Betriebsbucheintragung vorgenommen wurde und 

Vandalismus ausgeübt wurde. Es konnte bisher noch nicht festgestellt werden, welcher 
Sportverein zu dieser Zeit in der Turnhalle war. Für diesen Verein soll ein Hallenverbot 
ausgesprochen werden.  

 
Ø ein Antrag der CDU-Fraktion eingegangen ist. Einige Themen sollen gemäß § 14 

Gemeindeordnung (GemO) in Ausschüsse verteilt werden. Dies soll in der nächsten 
Sitzung beraten werden.  

 
Ø im Kindergarten Zauberwald eine Aushilfskraft gesucht wird. Bisher hat sich nur eine 

Person auf die Stelle beworben. Eine Ausschreibung im Mitteilungsblatt ist bereits erfolgt.  
 
Ø der Dreckwegmachtag am 13. März 2010 um 09:30 Uhr am Glockenhaus beginnt. Er bittet 

die Ratsmitglieder auch an der Veranstaltung teilzunehmen.  
 
Ø Bürgermeister Bernd Brato sich entschuldigen lässt. Durch eine Terminüberschneidung war 

es ihm nicht möglich, die Ortsgemeinderatssitzung zu besuchen.  
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Ø sich die Fraktionen mit der Planung des Kindergarten in den Jahren 2010 bis 2013 
beschäftigen sollen. In einem Bericht wurden die Erwartungen (Geburtenzahlen u.a.) für die 
nächsten Jahre dokumentiert. Wenn jeder seinen Anspruch auf einen Kindergartenplatz im 
Kindergarten Zauberwald wahrnehmen würde, hätte die Ortsgemeinde in Zukunft zu wenig 
Kindergartenplätze. 

 
 
TOP 2 Verpachtung Parkplätze Dorfstraße; Standort Glascontainer 

-Anlage-   
 
Ortsbürgermeister Wäschenbach nimmt Bezug auf die Bau-, Liegenschafts- und 
Umweltausschusssitzung vom 26.01.2010 und fasst die aktuelle Situation nochmals kurz 
zusammen. 
Die öffentlichen Parkplätze an der Dorfstraße sollen an Anwohner vermietet werden. Die 
Glascontainer sollen auf den Parkplatz am Lampertz-Gelände verlegt werden, um einen Stellplatz 
mehr zu schaffen. Weitere Standortalternativen seien verworfen worden. Soweit dadurch nicht die 
Gesamtentwicklung (evt. Bauvorhaben) des Lampertz-Geländes gestört wird, können die 
Container dort platziert werden.  
Wenn die Container verlegt werden, entstehen an der Dorfstraße sechs Parkplätze. 
Ortsbürgermeister Wäschenbach teilt mit, dass sich bereits sechs Interessenten für die Parkplätze 
gemeldet haben.  
Weiterhin soll ersatzweise ein öffentlicher Parkplatz in der Schöpperwiese angelegt werden. Dieser 
soll mit Schotter hergerichtet werden. Die Maßnahme wird ca. 1.600 € kosten.  
 
Der Ortsgemeinderat Wallmenroth beschließt die Glascontainer auf das Lampertz-Gelände zu 
verlegen, die sechs Parkplätze zu vermieten, den Dorfplatz selbst (Carport) für Parker zu sperren 
und einen Schotterparkplatz in der Schöpperwiese anzulegen.  
 
          Einstimmiger Beschluss 
 
 
TOP 3 Prüfung der Haushalts- und Wirtschaftsführung der Ortsgemeinde Wallmenroth für 

die Haushaltsjahre 2004 bis 2007 durch das Gemeindeprüfungsamt bei der 
Kreisverwaltung Altenkirchen 

 
Ortsbürgermeister Wäschenbach erklärt, dass gemäß § 33 GemO der Ortsgemeinderat über alle 
wichtigen Angelegenheiten der Gemeinde, insbesondere über das Ergebnis überörtlicher 
Prüfungen zu unterrichten ist. Der Prüfbericht wurde an die Ratsmitglieder verteilt. 
Punkte, die vom Gemeindeprüfungsamt beanstandet wurden, sind bereits von der Verwaltung 
bearbeitet und geändert worden. Viele Punkte sind auch schon erledigt. 
 
 
TOP 4 Friedhofssatzung der Ortsgemeinde Wallmenroth 

(Zeitpunkt der Erhebung von Friedhofsgebühren) 
-Anlage-   

 
Aufgrund des o.a. Prüfberichts über die Haushalts- und Wirtschaftsführung der Ortsgemeinde 
Wallmenroth für die Haushaltsjahre 2004 bis 2007 durch das Gemeindeprüfungsamt wurde der 
Ortsgemeinde empfohlen, zukünftig die Einebnungsgebühr bereits im Bestattungsfall zu erheben.  
Grund hierfür sind schlechte Erfahrungen, die in größeren Städten gemacht wurden. Als es zur 
Einebnung kam, war kein Angehöriger mehr zur Begleichung der Kosten ausfindig zu machen. 
Wenn die Gebühr beim Bestattungsfall bereits erhoben wird, sind die Kosten für die spätere 
Einebnung definitiv gedeckt.  
Sofern der Ortsgemeinderat dieser Anregung des Gemeindeprüfungsamtes folgt, muss die 
Friedhofsatzung im § 21 geändert werden.  
Ortsbürgermeister Wäschenbach erklärt, dass die Einebnung eines Einzelgrabes 100 € und die 
Einebnung eines Doppelgrabes 150 € kostet. Er ist der Meinung, dass die Begründung des 
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Gemeindeprüfungsamtes für die Ortsgemeinde Wallmenroth nicht zutrifft und die jetzige Regelung 
auch aus Pietätsgründen so beibehalten werden soll.  
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, die Friedhofsatzung in der bisherigen Form zu belassen, da es 
bisher noch zu keiner Situation innerhalb der Ortsgemeinde Wallmenroth gekommen ist, in der 
eine nachträgliche Erhebung der Einebnungsgebühr nicht beglichen wurde. 
 
           Einstimmiger Beschluss 
 
 
TOP 5 Hauptsatzung der Ortsgemeinde Wallmenroth 

-Tischvorlage-   
 
Der Ortsbürgermeister erklärt kurz die vorberatenen Regelungen der Hauptsatzung gemäß § 25 
GemO und bezieht sich auf die Tischvorlage.  
Ratsmitglied Pirker bittet um eine Sitzungsunterbrechung, um innerhalb der Fraktion über die 
Hauptsatzung zu beraten, da die Fraktion den Entwurf der Hauptsatzung und die Niederschriften 
der letzten Ortsgemeinderatssitzungen erst jetzt erhalten habe. Nach einer Sitzungsunterbrechung 
von 10 min erklärt Ratsmitglied Pirker, dass die SPD-Fraktion keine weitere Beratung dieses 
Tagesordnungspunkts wünscht. Ratsmitglied Moog schlägt vor, die strittigen Punkte im 
nichtöffentlichen Teil durchzusprechen.  
 
Die weitere Beratung soll im nichtöffentlichen Teil fortgeführt werden und dann in der nächsten 
öffentlichen Sitzung soll die Beschlussfassung erfolgen.  
 
           Einstimmiger Beschluss 
 
 
TOP 6 Anfragen 
 
Ratsmitglied Pirker spricht die Neugestaltung der Homepage an. Ortsbürgermeister Wäschenbach 
erklärt, dass vom Ortsgemeinderat eine Arbeitsgruppe gebildet wurde, die sich mit der 
Neugestaltung der Homepage auseinandersetzen sollte. Eine Tagung wäre bereits erfolgt. Der 
Arbeitskreis und der neue Web-Master der Firma mistral marketing müsse allerdings nochmals 
schnell zusammentreten, um weiteres zu besprechen.  
 
Ratsmitglied Rainer Schmidt bittet den Ortsbürgermeister, die Öffentlichkeit über die Solaranlagen 
auf dem Dach des Kindergartens und der Turnhalle zu informieren. Ortsbürgermeister 
Wäschenbach bezieht sich auf die letzte Sitzung und erklärt, dass die Tragfähigkeit der Dächer 
durch eine statische Nachberechnung kontrolliert wurde. Falls eine PV-Anlage auf dem Dach 
errichtet wird, sind Verstärkungsmaßnahmen bei den Pfetten erforderlich. Letzte Woche hat sich 
eine Zimmerei die Pfetten angeschaut und will nächste Woche ein Angebot für die 
Pfettenverstärkung einreichen.  
 
 
TOP 7 Verschiedenes   
 
-keine- 
 
TOP 8 Einwohnerfragestunde   
 
-keine- 
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Da keine weiteren Wortmeldungen folgen, schließt Ortsbürgermeister Wäschenbach die Sitzung 
um 19:40 Uhr. 
 
Betzdorf, 05. März 2010 
 
 
gez.        gez. 
 
Michael Wäschenbach     Manuela Wehr 
Ortsbürgermeister      Protokollführer 
 


